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Hazankban az egymashoz egészen kizelfekvo
telepek egyiittes lefejtése gyakorlatilag is megvalo-
sult. Tobbé-kevéshé tisztazédtak azok az elméleti
osszefiiggések, amelyek az egyiittes lefejtés soran
elsésorban  kizetmechanikai  téren felmeriilnek.
A kozelfekvs telepek egyiittes lefejtésében igen
kiterjedt iizemi tapasztalattal is rendelkeziink.
Minden kétséget kizdaréan megdllapithaté. hogy
a telepek kozotti kisebb \'dstavség{l meddoréteg-

nek elonye is van. meg hatranya is. Rendszerint
az alsé telepben kihajtott fej’(osl vagatokbdl
viszonylag kevés meddémunkaval lehet a felso

telep fejtését kiszolgdlni. Kz elényds. Hatranyos
viszont az. hogy a telepek kozelsége miatt nem
kivanatos fesziiltséghalmozddasok léphetnek fel,
bizonyos esetekben pedig az omlas és tizveszély
fokozottabb. Természetesen van ennek a fejtési

rendszernek egy elénye, amely mindenképpen
fenndll : az fizemkoncentracié fokozasa.

A nem szorosan egyvmashoz kozelfekvd telepek
egyiittes lefejtésének lehetOségérdl szakkorskben
mar tobbszor esett sz6. Kozelebb-tévolabb fek-
vonek tekintjitk azokat a telepeket, amelyeket
1 m-t6l 30—40 m-ig terjedd meddoréteg valaszt
el. Eléljaréban minden bizonnyal itt is elmondhatd,
hogy ezek egyiittes lefejtésének megvan a kon-
centralé hatisa. A karos fesziiltséghalmozddisok
vastagabb meddokozbetelepiilés esetén lényege-
sen enyhébbek lesznek, az egyiittes lefejtés nem
noveli az omlis- és tiizveszélyt. Mindezzel szem-
ben a vastagabb medddéréteg miatt fajlagosan is
tobb lesz a meddémunka.

banyamérndk, a wmiszaki tudomdnyok doktora,

A Magyar Tudomanyos Akadémia levelezd tagia,
Miskole)

Hazankban is el6fordulnak olyan széntelepek.
amelyek egymédstél 1 m-t6l 3040 m-ig terjedd
tavolsagra fekszenek. Krdemes tehat kissé koze-
lebbrél megvizsgalni az egyiittes lefejtés kérdését.
Elore jelezni kell, hogy az egyiittes lefejtésének
tohb valtozata lehet, tobh fejtési rendszer képzel-
hetd el. Ezeket mind sorra venni nagyvon messze
vezetne. Kz nem célunk. Mindossze csak arra
toreksziink, hogy egyetlen egy elgondoldst ele-
mezziink : hasonlitsuk 6ssze a telepenkénti hagyo-
manyos fejtési rendszerrel. Természetesen mas
elgondolasok szintén hasonlé médon elemezheték.

A lehetséges valtozatok koziil egyet az 1. db-
ran mutdtunk be. A két fovonal, a szillitévagat
(Sz) és a légvagat (L) csapasiranyi. Ezekhez csat-
Iakozik (*setiinkl)en egy ereszkemezd. Az  alsé
telepben kihajtott szallitévagathoz (Sz) kapeso-
l6dnak ugyancsak az alsé telepben kihajtott fej-
tési szallitovagatok (Fsz), a fels6 telep légvagata-
bél (L) indulnak ki a felsé telepben hajtott fejtési
légvigatok ().

A fejtések elGkészitése konnyen attekinthetd.
A fejtési homlokhosszisdignak megfeleld tavolsig-
ban (B) hajtjuk ki a fejtési vagatpart (Fsz és FI).
Koézben bizonyos tavolsagokban (s) guritékkal (g)
osszekottetést létesitiink. Természetesen ezek az
osszekottetések feltorés-firégéppel is elvégezhetdk.

A fejtések teljes elokészitése szakaszonként (s)
torténik. A guritétél (g) elindulva esetiinkben
10—15 m-es feltoréseket (f) hajtunk, majd csa-
pasba fordulva képezziik ki a szakasz fejtési segéd-
szallitévagatat (Sfsz) mindkét telepben, Amikor
a szakasz lefejtése befejezidik, a kovetkezd sza-
kasz fejtési elokészitésének is készen kell lennie,
hogy a folyamatos lefejtés hiztosithaté legyen.

A 2. dbran a rendszer részleteiben lathato.
Az elébbihez viszonyitva annyi a véltozds, hogy
ebben az esetben a fejtési vagatok (Fsz és Fl)
csapasirinytak. Amig tehdt az elébb délésmenti
hazafelé halad6 fejtésrol volt szd, a masodik eset-
ben csapasmenti hazafelé haladé fejtést lithatunk.
Az is vilagosan kideriil, hogy a lefejtés iranya a
rendszert lényegében nem befolydsolja.

Szamszerti analizis nélkiil is megallapithaték
a felvazolt fejtési rendszer elényei.

A fejtési vagatpar(Fsz és Fl) kihajtasa kozhen
a légosszekittetés egyszeriien teremthetd meg ugy,
hogy a lefejtendd teriiletet seholsem szeli at lég-
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osszekots vagat. Ezek az dsszekottések ugyanis a
lefejtés soran nehézséget szoktak okozni. Kozelebb
fekve telepek esetében a fejtési szallité- és légvigat
egymas vetiilletében is kihajthat6, mint az a
3. dbran lithaté. Elonye ennek az elrendezésnek
az, hogy az alsé vagat fesziiltségszegény zénaba
keriil, biztositisa egyszer{ibb lehet, fenntartasi
koltsége pedig kisebb.

3. abra

A két telep fejtésének termelvénye a fejtési
segéd-szallitévagat (Sfsz) utdn egy fejtési szallito-
folyoséban egyesiil és igy szallitisi koncentricié
jon létre. a fajlagos széllitdsi koltség csokken.

A fejtések légellatasa kevés légzarassal old-
haté meg, a légzarasok helye dllandé az egész
lefejtési id6 alatt, és olyan helyen vannak, ahol
mozgas vagy mozgatis nem bonyolédik le.

A fejtési segéd-szallitévagatok hossza alkal-
mazkodik & szallitéberendezés, rendszerint a lancos
vonszolé hosszahoz. Ezek a végatok a lancos
vonszol6 segitségével hajthatok ki Ggy, hogy a
lancos vonszolé a lefejtés idején is a helyén marad.

Az anyagbeadds teljesen kiilonvilaszthaté
a fejtési termelvény szallitasatol. Az anyag ugyanis
a fels6bb légvagati szinten érkezhet a felsGtelepi
fejtéshez kozvetleniil, az alsé telepi fejtéshez pedig
a guritén, vagy a légfeltiorésen keresztiil. .

Megfelelo iizemi tapasztalatok alapjan a
felsG- és alsételepi fejtési homlokok egymashoz
viszonyitott helyzete gy szabdlyozhatd, hogy a
hegynyomés joveszté hatasa a legkedvezibb legyen.

Elonye még a fejtési rendszernek az is, hogy a
fajlagos fovonalhosszisdg (m/t) kisebb, mert egy
szillité (Sz) és egy légvagat (L) két telepet szolgal
ki. Megallapithat6, hogy ez a fajlagos érték mint-
egy a fele annak, mint ami a telepek kiilon-kiilon
elGkészitése esetében adddik.

Fenntartasi szempontbdl elényss, hogy a fej-
tési segéd-szallitévagatok élettartama viszonylag
rovid, s ebhdl kivetkezGen a hiztositds koltségei
is kisebbek lesznek.

A févonalak véddpillérében kihajtott fejtési
vagathossz a felére csikken.

A fejtési rendszernek természetesen hatranyai
is vannak. 2

A fejtési folyosépart dsszekits guritok kihaj-
tasa vagy kifiirdasa meddémunkat jelent.

A fejtési segéd-széllitévagatokban a szalliths
lebonyolitisa révid, de kiilon szallitéberendezést
igényel.

A fejtési vagatpar (Fsz és FI) nyitvatartasi
idGtartama kb. 50%,-kal nagyobb, mint az egy-
telepes miivelés esetében.

Lattuk, hogy a fejtési vagatpar (Fsz és Fl)
nyitvatartdsi idétartama nagyobb, a fejtési segéd-
szallitovagatok (Sfsz) nyitvatartdsi idGtartama
pedig kisebb, mint az egytelepes miivelésnél.
Tekintsitk a kettdt egyiittesen, és igy tegyiink
osszehasonlitast.

Legyen a fejtések kifutasi hossza 4, a szaka-
szok szama n és d a napi elérehaladds. A fejtési
homloknak és az elévajasnak elérehaladdsi sebes-
ségét az egyszerliség kedvéért azonosnak vessziik.
Ugyancsak az egyszertiség kedvéért hagyjuk szd-
mitason kiviil a fejtési vigatoknak (Fsz és Fl)
azt a részét, amely a két fGvonal (Sz és L) védo-
pillérében van. A felvett jelcléseknek megfelelGen
frhatjuk fel az alabbi Gsszefiiggést :

A T3 A A )
d <2 (2 d nd
azaz

Lol

2.<.n

Ez az 6sszefiiggés azt mutatja, hogy az atlagos
nyitvatartasi id$ az egytelepes és kéttelepes miive-
Iésnél azonos, ha a kéttelepes mfivelés fejtési
mezejében a fejtési szakaszok szima kettd. Ennél
tobb szakasz esetében a kéttelepes miivelés fejtési
viagatainak atlagos nyitvatartasi ideje kedvezdbb,
és megforditva.

Emlitettiik mar, hogy a fejtési szakasz hossza
(s) a folyamatos széllitéberendezés hosszahoz
igazodik. Természetesen létezik egy elméleti opti-
malis szakaszhosszisig. Kz szimithaté, azoknak
a koltségeknek a fiiggvényében, amelyek a szakasz-
hosszisaggal osszefiiggésben vannak. Ezek pedig
a kovetkezdk :

a) a fejtési vagatpirt osszekoté gurité vagy
feltorés beruhdzasi, illetve létesitési koltsége : G.
A (/' magdban foglal egy, a feltoréskészitéssel
kapesolatos koltségkiilonbséget is. Ez gy jon
létre, hogy a feltoréskészités teljes koltségébdl
levonjuk azt a koltséget, amellyel a fejtésben
ugyanannyi szenet lehet termelni, mint a feltorés-
bol kikeriilt szén.

b) Egy t-ra és.egy m-re vonatkoztatott moz-
gasi és mozgatasi koltség a fejtési folyosékban
(Fsz és Fl). Jele legyen X,.

c) Ugyanez a fejtési segéd-szallitévagatban.
Jele legyen Xy.

A mozgés és a mozgatas koltségeiben a banya-
szallitas, a személykozlekedés, a vizemelés, a lég-
ellatas, a fenntartds, az energiaveszteségek kolt-
ségei szerepelnek [1. 122 o.]. Esetiinkben a szakasz-
hosszisdg kézenfekvs mdédon fiigg dssze a banya-
szallitassal és a fenntartdssal. A tibbi koltség és a
szakaszhosszisag kozott ecsak kis mértékben van
kapesolat. Gyakorlatilag tehat elégséges, ha csak
ezzel a két koltségfajtival szdmolunk, ha csak
ezeket kalkuldljuk a méar ismert médon.

frjuk fel tehat a szakaszhosszisiggal ossze-
fluggd Osszkoltséget, amely a két telepben A kifu-
tasi hosszisig és B homlokhosszisig dltal meg-
hatédrozott fejtési teriilet lefejtése kozben l1ép fel :
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ahol M, az alsé. M; a fels6 telep atlagos vastag-
saga, y a szén datlagos térfogatsilya.  a kitermel-
hetdségi egyiitthato.
[Tekintettel arra. hogy
TR 4
n——

‘ 8

és legyen
4‘1[“ + ;M' = M,

osszefiiggésiink a kovetkezo formaban irhato :

> A ‘ vif A |\ =4
5= ? ('—}—ABJH‘\/l: ‘(—8"— 1)8211:‘1—8.‘;1 |
Az s szerinti szé1s6 érték meghatarozasinak érde-
kében képezzitk K-nak s szerinti elso differencial-

hanyadosat :
A g v G

ds s

Minimumrol lévén szé. most mar az optimalis
szakaszhosszisag kifejezhetd

+ 44 B‘H'\/é (l-‘n_-‘-:u)

/ (&
Sopt ="l =5
w | T BMyIAL
ahol :
Af] .‘_‘ — .‘.:3 = 2.‘ "

Az Myl az egy m2rol kitermelhet( szén
t-ban kifejezve. A két telepre vonatkozdan legyen
ez az érték a példa kedvéért 5.0 t/m2 A fejtési
homlok hossza B — 70 m. A gurité beruhdzdisi
koltsége 15 000 I't. Kalkulalds vagy tizemi statisz-
tikai adatok alapjan X, — 0,0065 Ft/mt és Y,=
= 0,0153 Ft/mt, ennek megfelelGen ALY = 0.0088
Ft/mt. A példankban felvett adatokat helyettesit-
sitk be az s, képletébe :

5000 L
70-5-0,0088°

Sopt =

: 1 (4 : s
Ky = 2ABMc | ( ol 1J SN SR L ST 8

V2 s

ahol, A, B, My{, Y. X, Xy mar ismeretes

jelolések. [) a fejtési teriiletek atlagos tavolsaga
caz aknatél a févonalon mérve,

X a févonali
mozgas és mozgatas fajlagos koltsége, 7' a két
telepnek fiiggleges értelemben mért tavolsaga,
Xy a fiiggileges aknaban a mozgas és mozgatas
fajlagos koltsége. Xy ugyanez a feltorésben.

Képezzitk a két koltség kiilonbségét :

AKn = Kpy — Kpo = ABM yl(AAXq +

+ -?A-":(I_s "‘i‘ 2DA/( i T TL‘[(' - 2/.‘:[)

ahol

Aza == “—"‘nl o “-"112 § ¢’.1.‘:u -y — .‘:”2 e .‘.-‘.1 5 A.‘-’h- =
=X — L

b) A vagathajtis koltségeinek szamitasaban
a vagathossznak és egy fajlagos koltségnek (&
Ft/m) szorzata szerepel. Ez a k fajlagos érték tgy
adédik, hogy egy fm vagathajtas teljes koltségé-
bél levonjuk a kitermelt szén értékét.

Egytelepes mfivelési rendszerben :

Kr] = 4(A + .4,;)k‘{ + 4Bk.,l' + 2 AB

ki

Képletimnkben a . B és az My( értéke gya-
korlatilag elfogadhaté pontossaggal adhaté meg.
A AY értékének megillapitasaban mar nagyvohh
bizonytalansig lehet. Kz azonban nem jelent lé-
nyeges akadalyt, mert a szamitott s, csak tdjé-
koztatdsul szolgal. A gyakorlati szakaszhosszisag
igyekszik minél inkabh megkozeliteni az elméleti
optimumot.

Az optimalist megkozelito gyakorlati szakasz-
hosszlisag megallapitisa utdn az egytelepes és a
kéttelepes fejtési rendszer oOsszehasonlitasa mir
nem utkozik kiilonosebb nehézségbe. Természete-
sen ebben az osszehasonlitdsban is csak azokat a
koltségeket kell egymais mellé allitani, amelyek
fiiggvényei a fejtési rendszernek.

Az osszehasonlitasban legegyszeriibben akkor
jarunk el. ha a két fejtési rendszer koltségkiilonh-
ségét szamitjuk. Vonatkoztassuk a koltségeket
egy fejtési teriiletre. azaz A4 kifutdsi hosszra és
B szélességre. A kiilonbséget tgy képezzitk. hogy
az egytelepes miivelés koltségeibGl levonjuk a
kéttelepes miivelés koltségeit.

A koltségeket csoportosithatjuk : a) mozgis
és mozgatas koltségei. b) a vagatok kihajtasénak
koltségei, ¢ ) beruhazasi koltségek. d) egyéb kalt-
ségek.

@) A mozgas és mozgatas koltségeiben a
banyaszallitas, a személykozlekedés. a vizemelés,
a légellatdas. a fenntartis és az energiaveszteségek
koltségei koziil csak azok szerepelnek, amelyek
a két fejtési rendszerben megfoghaté madon kii-
l6nboznek.

Az egytelepes rendszerben a mozgas és a
mozgatas koltségei az aldbbiak szerint fejez-
hetdk ki : 4

» . |
Kni=24 BMyL (5 B - DEjer + — TEp

A kéttelepes rendszerben :

/

ahol 4, a fejtési szallité- és légvagatnak (Fsz és
Fl) a pillérben kihajtott részét képviseli Ggy. hogy
kozepest jelent, azaz

1
Ap = iGH (Aplv‘n -+ Apl"l)',

A ks a fejtési vagatok (Fsz és Fl), ke a két f6-
vonal (Sz és L) fajlagos kihajtasi koltség-kiilon-
bozete. Az utolsé tag az egytelepes rendszerben a
légosszekiotések koltségkillonbozetét jelenti. Ezek
a légvagatok s tdvolsagban a fejtési szallitovagatot
a fejtési légvagattal kotik ossze.

Kéttelepes miivelési rendszerben :

K.y = 2{(A + Ap)ka + Aks + Bk}
ahol k. a fejtési segédvigatok kihajtasi koltség-
kiilonbozetét jelenti. Mint emlitettiik, a feltorések
(f) ilyen értelmii koltségkiilonbozetét a beruhdzis-
nal vessziik figyelembe. .
Képezziik most is a kiillonbséget :
AK, = Ky — Ky =

B
= 2 (A + Aka + Blye + A li— k)|
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¢) A bernhazasnak nevezett koltségek lénye-
gileg a meddémunkak koltségei. Ezek rendszerint
csak a kéttelepes rendszerben szerepelnek. Tehat

AKy = —i(}
8

d) Egyvéb koltségek alatt azokat értjiik,
amelyek a fentiekben nem szerepelnek. vs helyi
Jelleguel\ Legyven ezek kiilonbsége :

= A]\’H = l"l".'l — K]-;g
A koltségkiilonbségek osszeaddsa utan nyert
1_1.1\. = ¢1]\"‘ 4 A]\, = A]\b s /1[\[-

osszefiiggés lehet pozitiv, zérus és negativ. A pozi-
tiv eredmény azt jelenti. hogy az egytelepes mii-
velési rendszer koltségei nagyobbak, és megfor-
ditva. fgy az egyik vagy mésik rendszer gazdasigi
elénye kimutathato.

Természetesen ez az oOsszehasonlitas csak
akkor donté, ha a kiil('inbség nagy. Kisebbmérvii
kiilonbség esetében mds szempontok lehetnek a
dontéek. Igy példaul kozel megegyezd koltségek
esetében a kéttelepes miivelési rendszerre esik a
valasztds. mert olyan elényei is vannak. amelyek
szamszeriien vagy egyaltalan nem vagy csak koriil-
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A bemutatott esethez hasonléan elemezhetd
barmilyen mas eset. Ilyen lehet példaul : a felss-
telep lefejtése szakaszonként befelé halad ; nem
egyszarnyi, hanem kétszarnyi fejtések van-
nak stb.

A fentiekben \azla,tosan eléadottakkal kettss
célt akartunk elérni. Bemutattunk egy elképzelést
egymashoz tohbé-kevéshé kozel, illetve tavol fekvd
telepek egyiittes lefejtésére. Nagy vonalakban ele-
meztilk az egy- és kéttelepes rendszer Osszeve-
tését.

Megallapithattuk, hogy koézel azonos gazda-
sagi eredmény esetén a kéttelepes rendszer va-
laszthaté, mert lényeges. szamitasha nem von-
haté elényei is vannak. Leglényegesebh elénye a
koncentricié, a szallitogépek jobb kihasznildsa
és a tokéletes légellitas biztositdasa tgy. hogy a
fejtési teriiletet légisszekittetésekkel nem kell
megzavarni.
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Podanyi Tibor: ,Javaslat omlasztisos frontfejtés bevezetésére Rudabanyin® cimii tanulmanyahoz

Szerzd nevezett tanulmanydban (Banydszati La-
pok 1961/9.) a sarabol6szillitds teljesitményét” elemazi
adott példa esetében és a teljesitmények viltozdsdt
mint az ut fiiggvényét a 4. dbrdn diagramban tinteti
fel. A széllitdsi teljesitmény meghatdrozdsdira a kovet-
kezo dltaldnos képletet hasznilja :

3600y -y V

2
v :

Q = Py Vi =
lez

(Az egyes betfik jelentését ldsd a cikkben.)

fzy pl. a. szillitovagati sarabold teljesitinénye
5 1 szallitdsi hossz esetében :
Q = 3600.0,85-1,6-0,3 1468.8 e AT
- = = 36,7 t/6
40 40

Hasonléan szamitva a teljesitményt a tobbi
hosszakra, kapja a 4. dbrdn feltimtetett teljes vonallal
jelzett gorbét és a kifrt értékeket. Ugyanigy kapja
a fejtési sarabold teljesitményeit is.

Az igy kiszdmitott értékek azonban csak a sarabolé
wéoleges (nomindlis) teljesitményét adjik, tehat még

meg kell szorozni a kihaszndldasi tényezdvel,
értéke :

melynek

¢ = 0,6 —0,9
vagyis kozépértéke : ep — 0,75,

Ezen kihaszndldsi tényez6 az tzemkozbeni vesz-
teségi 1d6t — pl. kiillonbozd {izemzavar, dramkiesés,
csillehidny, stb — fejezi ki és a tényleges teljesitmény
kiszdmitdasdnal figvelembe kell venni.

fgy a fentiek alapjén az 5 m tmnlsagm szamitott
tényleges teljesitmény :

Qt = cx-Q = 0,75.36,7

Ez a 36,7 t/6-hoz viszonyitva 259, teljesitmény
csokkentést jelent, ami lényegesen befolydsolja a fejtés
elérhetd teljesitményét is.

Megjegyzem, hogy a ¢ = 0,6-—0,9 érték megvilasz-
tasa mindig a hel¥i viszonyoktol fiigg. A sarabolé
teljesitménye nagy mértékben figg tovdbba a jdraton
beliili sziinet (toltés-iirités), azaz .t vilasztott értéké-
t6l. Altaldban a fg: értéke 10—40 mp kozott vdltozik
és nagysdga a vitlakezel§ tigyességétdl és begyakor-
lottsdgdtol fiigg, Altaldban a koézépérték, vagyis
25 mp haszndlandé.

A toltési tényezd :

= 27,6 t/6

0,6—0,9 szaraz, darabos ércnél
0.9—1 széraz aprébb érenél.

Barabds Jézsef okl. banyamérnok (Ercbanydszati Tervezd Intézet,

Kogice, Csehszlovik Szocialista Koztarsasig)
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